国家发展改革委关于放开部分检验检测
经营服务收费的通知
 
发改价格〔2015〕1299号
 
工业和信息化部、交通运输部、国家质量监督检验检疫总局、国家认证认可监督管理委员会：
　　为认真贯彻党的十八届三中、四中全会精神，落实国务院第69次常务会议部署，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，决定放开原实行政府定价或政府指导价管理的检验检测等9项经营服务收费。现就有关事项通知如下：
　　一、放开以下9项经营服务收费，改由相关专业服务机构依据《价格法》等法律法规和本通知要求，制定相关收费标准。
　　（一）无线电设备型号核准认证检测费。国家无线电监测中心检测中心等12家检测机构，开展无线电设备发射特性核准检测时，收取的无线电设备型号核准认证检测费。
　　（二）手机检测费。工业和信息化部、国家认证认可监督管理委员会依法设置和经授权的检测机构，开展涉及手机型号核准、进网许可和3C认证的检验检测时，向委托人收取的费用。
　　（三）船舶及船用产品检验费。中国船级社对在中国登记或者拟在中国登记的入级船舶、海上设施、船运货物集装箱及其相应的材料、产品和设备进行检验并签发证书，以及根据船东申请进行的公证检验，收取的船舶检验费。
　　（四）国家级特种设备检验检测费。中国特种设备检测研究院、国家起重运输机械质量监督检验中心、国家客运架空索道安全监督检验中心、国家电梯质量监督检验中心、国家工程机械质量监督检验中心等国家级特种设备检验检测机构，承担与特种设备相关的检验检测、鉴定评审、商业性自愿委托技术服务等收取的费用。
　　（五）条形码服务费。中国物品编码中心对申请使用条形码的企业收取的申请使用条形码加入费、条形码胶片研制费、条形码系统维护费。
　　（六）经营服务性检验检疫费。出入境检验检疫机构开展出入境检疫处理（含消毒、除虫、除鼠、除害等）、非法定预防接种和体检、动物免疫接种，以及商业性自愿委托检验检测、鉴定等服务收取的费用。
　　（七）计量校准和测试费。中国计量科学研究院、中国测试技术研究院、大区国家计量测试中心和国家专业计量站及分站等国家级计量检定机构对计量器具开展计量校准和测试技术服务收取的费用。
　　（八）认可收费。中国合格评定国家认可中心开展对产品认证机构、实验室（检查机构）和认证培训机构的认可工作，向申请机构收取的认可费，包括申请费、评审费、审定与注册费和年金；中国认证认可协会开展对认证人员的考核、注册以及对认证培训机构的培训课程确认工作，收取的考核费、注册费以及培训课程确认费。
　　（九）强制性产品认证费。强制性产品认证机构、实验室和强制性产品认证标志发放管理机构开展强制性产品认证时收取的申请费、产品检测费、工厂审查费、批准与注册费、监督复查费、年金、认证标志费。
　　二、各专业服务机构应当严格按照有关规定，公示服务项目、服务内容等信息，不得在标价之外或者合同约定价格之外加收其他费用。相关机构应健全内部价格管理制度，规范自身定价行为；应当建立科学有效的管理体系，减少中间环节，降低服务成本，提高服务质量。
　　三、相关行业主管部门要加强行业监管和指导，完善执业规范，指导专业服务机构加强自律，严格执行价格政策，促进行业健康可持续发展。国家发展改革委将会同行业主管部门，适时组织第三方机构，对上述专业服务机构收费情况进行评估，提出进一步完善定价机制的意见和建议。对评估过程中发现的违反价格法律法规、以及乱涨价、乱收费等问题，将提交价格监督检查部门按照有关规定进行处罚，维护正常的市场价格秩序，促进公平竞争，保障市场主体的合法价格权益。
　　上述规定自2015年8月1日起执行。《国家发展改革委关于重新核定条形码服务费收费标准及有关问题的通知》（发改价格[2012]3909号）有效期延至2015年7月31日，有效期满后，自行废止。《国家发展改革委关于规范和降低手机检测收费有关问题的通知》（发改价格[2011]890号）、《国家计委关于无线电设备型号认证检测收费有关问题的通知》（计价格[2003]345号）、《国家计委办公厅关于修订中国船级社检验计费规定的通知》（计办价格[2001]1286号）、《国家发展改革委关于重新核定认证人员考核注册培训等收费标准及有关问题的通知》（发改价格[2012]3903号）、《国家发展改革委关于调整认可收费标准及有关问题的通知》（发改价格[2012]3904号）、《国家发展改革委关于重新制定强制性产品认证收费标准的通知》（发改价格[2009]1034号）、《国家发展改革委关于印发<强制性产品认证检测收费标准（试行）的通知>》（发改价格[2006]1979号）、《国家发展改革委关于强制性产品认证计费人日数及有关问题的通知》（发改价格[2009]3342号）、《国家发展改革委办公厅关于认证人员收费有关问题的复函》（发改办价格[2006]1518号），以及其他与本通知规定不符的规定，自本通知执行之日起同时废止。
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